

聚焦 “百千万工程”

龙华 免申即享 改革实现四个 全省之最

累计兑现政策红利20.5亿元 惠及82.79万企业群众,为推进百千万工程注入强劲动能

百千万工程 作为广东推动高质量发展的头号工程,承载着优势塑造、结构调整、动力增强、价值实现的重任。近年来,龙华区政务服务和数据管理局充分发挥数字科技优势,基于数据账户基础建设成果,在全市率先开发免申即享系统,争取打造成为龙华区百千万工程标杆项目,营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,为推动全省高质量发展先行示范贡献关键力量。

成效显著 免申即享 亮点突出

免申即享改革,是龙华区积极抢占数字化发展机遇、深入贯彻落实数字龙华战略部署的生动实践。作为数字经济发展的排头兵,龙华区数据资源丰富、创新资源集聚、产业发展强劲,为数字经济发展提供了肥沃土壤。

从2021年起,龙华区在全市率先推行免申即享改革,短短四年时间,已推出五批共计116项免申即享事项清单,涵盖助企、助才等六大领域,涉及产业人才领域事项多达103项,占比超过88%,涉及科技创新、智能制造、人工智能、数字文化等多个方面。目前,这一改革举措累计兑现政策红利20.5亿元,惠及82.79万企业和群众,成功实现事项数量全省最多、补贴金额全省最大、事项覆盖范围全省最广、惠及群体全省最众等四个全省之最。

2024年7月29日,《人民日报》头版评价龙华区免申即享,称赞其行政审批制度改革持续深

化,做到了既放得活又管得住,原来繁琐的申请、受理、审核、核拨等流程,如今简化为线上点击同意领取的简单操作。而在更早的2022年4月27日,《人民日报》曾发文肯定,龙华区免申即享,免的是企业群众的麻烦,享的是真金白银的福利。国务院办公厅也对龙华的经验做法予以充分肯定,并向全国推广。此外,该项改革还获评新华网

我为群众办实事 优秀实践案例,荣获公共数据开放元年奖、典型案例、智慧中国年会赋能经济创新奖等奖项。

此外,依托龙脑(龙华经济大脑)引擎,深度挖掘并高效利用



“免申即享”事项分类统计表



龙华区推出五批共计116项免申即享事项清单,涵盖助企、助才等六大领域。

免申即享改革实现政策红利精准直达。(均为资料图片)

流程再造 政策审批公开公平公正

我们充分发挥数字科技优势,基于数据账户基础建设成果,在全市率先开发免申即享系统,让符合条件的企业和群众不需要申请、更不需要递交任何材料,补贴款直接打到企业或个人账户。龙华区政务服务和数据管理局相关负责人说。

据了解,秉承保障企业群众应知尽知、应享尽享改革理念,龙华区大力简化免申即享政策兑现流程,将原来的六大流程重

新设计、优化为数据比对、意愿确认、政策兑现三个环节,变人找政策为政策找人。全力推进减材料、优流程、压时限,探索运用容缺受理等方式,建立部门联动、高效审批的运行机制。据估算,免申即享压缩了90%的业务审批时间。

同时,为顺利推行改革,解决可能与上位法冲突的问题,龙华区召开免申即享改革工作堵点问题协调会,组织多个职能

部门深入研究,修订了《龙华区区级财政专项资金管理办法》,强调主管部门应简化申报程序,推进关键信息标准化、模板化,推动专项资金数字化管理,为免申即享改革打通了自留地,中梗阻,强调审批的规范性和公正性,规范业务部门自由裁量权,消除审批弹性空间,让审批规则成为显性规则,让政策执行完全公开、公平、公正。

分级分类 政策补贴范围持续扩大

目前,不少政务服务事项因为难以掌握和获取数据源头,都是依申请模式。非经申请提供材料,补贴名单就难以确定。龙华区按照先易后难、应上尽上原则,首先将补贴事项明确、手续简单、风险可控的事项纳入免申即享改革范畴。全面解剖龙华区产业政策体系,对全区400余项惠企利民补贴事项进行细致梳理,并通过大量、深入调研分析,

确定了事项分级分类管理办法。主要将存续型、特定对象型、规程优化型、互为关联型等四类型事项纳入免申即享,如深圳市在园儿童健康成长补贴、工业设计中心资助类等。同时,根据不同政策条款,优化相应操作流程,建立快速反应、高效办事的政务服务体系。

此外,依托龙脑(龙华经济大脑)引擎,深度挖掘并高效利用

散落在市、区各级职能部门中的业务数据资源,包括工信部门产业补贴数据、市监部门企业基础信息、公积金数据等,构建跨部门、跨领域数据融合生态,解决长期以来存在的信息孤岛问题,打破部门间、区域间数据壁垒。依托区大数据平台进行系统对接,通过数据加密、隐私计算技术,确保数据安全,为免申即享改革提供了强大的数据支撑。

创新模式 被动申请转为主动兑现

数据多跑路,群众少跑腿。民办学校义务教育阶段补贴发放事项,是兑现金额大、受众层面广的事项。过去,家长需准备申请表、关系证明、银行卡等材料交给学校,再通过学校汇总至区教育局审核,流程复杂,耗时耗力。

推出免申即享改革后,通过信息共享、数据匹配等手段,每年到10月份,符合条件的家长就能收到政务短信,只需按短信提示登录APP,核对拟享受的补贴金额,完成意愿确认,便可坐等补贴到账。

龙华区充分运用大数据、人工智能等技术,以数据共享、智能分析、主动兑现等手段,让符合条件的企业和群众免于申报,直接享受政策红利。特别是采用一事一算法模式,将资助条件、资助内容等信息进行数字化设计,通过数据共享、部

门联审、大数据比对等方式,自动筛选出符合政策资助条件的企业和个人,生成下发名单,靶向推送提醒。同时,引入信用审批机制,对接市公共信用平台等企业数据,利用税务、社保、市场监管等数据资源,自动评价企业信用状况,让通过信用审批的企业直接享受政策红利。

在百千万工程的战略指引下,龙华区免申即享改革成为优化营商环境、推动高质量发展的生动实践。通过流程再造、分级分类、数据激活和创新模式等手段,龙华区在法治化营商环境建设方面树立了典范,为全省乃至全国提供了可借鉴的经验。未来,龙华区将不断完善免申即享改革,为深入推进百千万工程和促进区域高质量发展注入强劲动能。

龙华新闻记者 丁小梅